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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ БУЛІНГУ: КРИМІНОЛОГІЧНИЙ ПОГЛЯД  

У статті досліджуються теоретико-правові питання визначення та розуміння бу-
лінгу як загальної категорії. Здійснене тлумачення булінгу в широкому та вузькому зна-
ченні. Акцентована увага на вузькому розумінні: булінг у закладах освіти.  

Висвітлені головні ознаки цькування в закладах освіти, а також здійснено нама-
гання схематично проілюструвати це негативне явище в доктринальному та законода-
вчому розумінні в Україні. Визначені відмінності прояву булінгу від кібербулінгу, а та-
кож їх співвідношення. Проведений розгляд статистичних показників проявів булінгу, 
який вказує на значну поширеність та латентність цього явища.  

Ключові слова: булінг, цькування, кібербулінг, ознаки булінгу, економічне наси-
льство, фізичне насильство, психологічне насильство, сексуальне насильство. 

Постановка проблеми. Із метою забезпечення реалізації прав дитини та вра-
ховуючі ліберальні світові суспільні течії, 18 грудня 2018 року було прийнято Закон 
України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії 
булінгу (цькуванню)». Вищевказаним законом сформульоване визначення булінгу 
та внесені зміни до: 

- Кодексу України про адміністративні правопорушення, у якому передба-
чено адміністративну відповідальність за цькування в закладах освіти; 

 - Закону України «Про освіту», у якому закріплене поняття булінгу та визна-
чені типові його ознаки, учасники тощо.  

Проте минуло майже два роки, а булінг і надалі поширений. Про актуаль-
ність зазначеної проблеми та частий прояв насильства в закладах освіти свідчать 
результати опитування регіонального моніторингового дослідження в закладах 
освіти Луганської та Донецької областей «Вимір насильства над дітьми»1. За ним, 

1 Анкетування проводилось ГО «Ла Страда-Україна» та Інститутом модернізації змісту освіти МОН 
України в рамках проєкту «Створення механізму протидії булінгу та насильству у закладах освіти», який 
здійснюється ГО «Ла Страда-Україна» та Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) за фінансової підтримки Єв-
ропейського Союзу. В опитуванні взяли участь підлітки віком 10-17 років, які навчаються ів 5-11-х класах 
закладів освіти (Луганської та Донецької областей) у жовтні 2019 р. Загальна кількість респондентів – 
2 223  особи з 12 закладів загальної середньої освіти. 
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школа, на думку дітей, є тим місцем, де вони найчастіше зазнають жорстокого ста-
влення та знущань [1, с. 12]. З позицій кримінології, явище булінгу майже не дослі-
джене, хоча цькування в закладах освіти є криміногенним фактором, а молодь, яка 
зазнала на собі знущання однолітків, має підвищений ризик причетності до проти-
правної поведінки та злочинів. Як зазначають Уїтні ДеКемп та Брайан Ньюбі, жер-
тви булінгу в майбутньому тяжіють до вуличних злочинів, мають схильність до 
вчинення вандалізму, обману, бійок і бродяжництва, також вони мають значну 
ймовірність бути виключеними з навчального закладу. Жертви булінгу раніше ро-
зпочинають вживати алкоголь, ніж їхні однолітки, що не зазнавали цькування. А 
дівчата-жертви більш схильні до вживання не тільки алкоголю, а ще й марихуани, 
а також до ризикованої сексуальної поведінки [2, с. 310-311]. Тому булінг необхідно 
досліджувати всебічно, міжгалузево, у тому числі з боку кримінології, щоб у пода-
льшому розробити дієві заходи протидії цьому явищу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Шведсько-норвезький професор 
психології Д. Олвеус у 1973 році опублікував книгу «Hackkycklingar і ӧversittare: 
Forskning om skol-mobbning», яку розглядають як перше наукове дослідження щодо 
знущань. З того часу багато вчених у соціологічній, психологічній та педагогічній 
літературі розкривали проблеми булінгу. Більшість досліджень булінгу мають ви-
щевказані вектори. Зарубіжні вчені (Т. Ogden, V. Besag, L. Bowes, R. Hazler, Kvak, 
C.  Lee, K. Rigby, J. Kjøbli, P. T. Slee та ін.) та їхні вітчизняні колеги (Г. В. Коваль, 
Г. О. Алєксєєнко, Ю. Б. Брочковська, С. С. Стельмах, І. А. Гайдамашко, Н. В. Лесько 
та ін.) висвітлювали питання віктимізації, негативного впливу булінгу, ознак учас-
ників булінгу, вплив наявних профілактичних програм протидії булінгу. Однак 
найвагоміші напрацювання щодо булінгу належать Д. Олвеусу.  

З позицій кримінології питання булінгу вивчається рідше. Європейський до-
свід окремих країн щодо протидії булінгу досліджували такі зарубіжні вчені, як: 
D. Farrington, A. Sourander, P. Jencen, W. DeCamp, B. Newby, Indah Sri Utari, 
G. S. Parks, S. E. Jones, M. W. Hughey, О. О. Маркова тощо. А от у вітчизняній кримі-
нологічній науці проблематика булінгу малодосліджена. Більшість розробок при-
свячені загальним проблемам делінквентної поведінки неповнолітніх. Окремі пра-
ці мають О. О. Шуміло, В. І. Тимошенко, Л. М. Кулик. У цьому напрямі вагомий 
внесок зробила І. Г. Лубенець, яка у 2018 році випустила монографію «Насильство 
(булінг) у шкільному середовищі: кримінологічна характеристика та заходи запо-
бігання», проте з того часу законодавство України зазнало змін щодо запобігання 
булінгу. З огляду на вищесказане, вважаємо дослідження булінгу з позицій кримі-
нології перспективним напрямом наукових досліджень.  

Формулювання цілей. Метою статті є визначення поняття булінгу як зага-
льної категорії, а також детальніший розгляд сутності булінгу в закладах освіти, 
окреслення його головних ознак та особливостей.  

Виклад основного матеріалу. Поняття булінгу застосовують як у широкому 
розумінні, так і вузькому. У широкому значенні – це синонім систематичного на-
сильства, яке може мати місце в будь-якій сфері людської взаємодії (в армії, удома, 
на роботі, під час навчання, занять спортом тощо) [3; 4; 5]. Велика українська юри-
дична енциклопедія трактує поняття «булінг» як психологічний терор, знущання, 
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цькування однієї людини над іншою, яке може супроводжуватися фізичним на-
силлям. По суті, це неусвідомлена агресивна поведінка, безкарне насильство, що 
виникає через реальний або уявний дисбаланс влади та створює в окремих людей 
відчуття вседозволеності й можливості приниження інших [6, с. 49].   

У вузькому значенні «булінг» ‒ це систематичне фізичне, економічне, сексу-
альне, психологічне насильство серед учасників освітнього процесу [7; 8; 9; 10; 11]. 
Більшість учених стверджує, що найбільшого поширення булінг набуває в ран-
ньому підлітковому та підлітковому віці (10–16 років), коли дитина входить у пе-
рехідний вік і стикається з реальними життєвими проблемами. Частково саме із 
цим можна пов’язувати той факт, що більшість зарубіжних і вітчизняних дослі-
джень, присвячених проблемі булінгу, зосереджують свою увагу саме на учнях ба-
зової школи (5–11 класи) [12, с. 9]. На нашу думку, підлітки внаслідок біологічних 
та психологічних особливостей легше піддаються деструктивно-емоційним імпу-
льсам, і тому булінг найбільше поширений саме в шкільному середовищі. Крім 
того, негативний вплив цькування під час освітнього процесу має пролонговану 
дію: впливає на поведінку в дорослому віці, провокує делінквентну поведінку ак-
тивних учасників булінгу, здійснює соціальну стигматизацію жертви, може бути 
предиктором буліциду. Цькування в закладах освіти є криміногенним фактором, 
отже, заходи протидії цьому негативному явищу матимуть позитивний вплив не 
тільки на освітнє середовище, а й на перспективну кількість насильницьких зло-
чинів. Саме тому булінг в освітньому середовищі потребує детальнішого вивчення 
з позицій кримінології, і в цій праці увага акцентується саме на ньому. Далі по-
няття «булінг» буде використовуватися у вузькому значенні. 

Агресія і залякування серед школярів стали серйозною проблемою в Україні. 
За даними дослідження ЮНІСЕФ, понад 80 % дітей віком від 11 до 17 років стика-
лися із цькуванням у закладах освіти, 24 % дітей стали жертвами булінгу, а 48 % з 
них нікому не розповідали про ці випадки. Батьки звертаються в поліцію тільки в 
тих випадках, коли вже завдано тілесних ушкоджень дітям, щонайменше, серед-
ньої тяжкості [13, с. 2]. З цього можна зробити висновок, що булінг є латентним 
правопорушенням. 

На користь цього свідчить порівняння показників притягнення до адмініст-
ративної відповідальності за булінг та кількості звернень до працівників психоло-
гічної служби. Так у Звіті судів першої інстанції щодо розгляду справ про адмініс-
тративні правопорушення за 2019 рік зазначається, що за відповідний період у су-
дів на розгляді перебувало 387 справ за ст. 173-4 КУпАП, з них тільки за 106 спра-
вами було прийняте рішення про накладення адміністративного стягнення, і 
тільки до 12 осіб застосовані заходи впливу, передбачені статтею 24-1 КУпАП [14]. 
Однак цей показник не відображає поширеність булінгу. Так, наприклад, протя-
гом 2018/2019 навчального року працівники психологічної служби прийняли 
86 548 запитів від учасників освітнього процесу щодо питання протидії булінгу. 
Зокрема, з боку батьків надійшло 27 772 звернень, від педагогічних працівників — 
23 108, з боку дітей — 30 178, а від інших зацікавлених осіб — 5 490 звернень [15]. 
Не останньою чергою такі дані свідчать про необхідність детальнішого вивчення 
цього суспільно-небезпечного діяння з позицій кримінології, кримінального та 
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адміністративного права, а також про потребу більш якісного конструювання 
правових норм, спрямованих на охорону безпеки неповнолітніх. 

В Україні булінг (цькування) у кримінальному законодавстві не згадується. 
Натомість встановлена адміністративна відповідальність за булінг (цькування), 
зміст якого таким чином визначає ст. 173-4 КУпАП: діяння учасників освітнього 
процесу, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, сексуаль-
ному насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних комунікацій, 
що вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи або такою особою 
стосовно інших учасників освітнього процесу, унаслідок чого могла бути чи була 
заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого [16]. Закон Ук-
раїни «Про освіту» виділяє наступні типові ознаки булінгу: систематичність (по-
вторюваність) діяння; наявність сторін ‒ кривдник (булер), потерпілий (жертва бу-
лінгу), спостерігачі (за наявності); дії або бездіяльність кривдника, наслідком яких 
є заподіяння психічної та/або фізичної шкоди, приниження, страх, тривога, під-
порядкування потерпілого інтересам кривдника, та/або спричинення соціальної 
ізоляції потерпілого [17].  

З позицій кримінології сторонами булінгу називають лише кривдника (бу-
лера) і потерпілого (жертву булінгу). Що стосується спостерігачів, які названі в За-
коні України «Про Освіту» як сторона булінгу, очевидно, вони є свідками. Однак 
свідок не є стороною правопорушення [6, с. 50]. Є й інші відмінності між доктри-
нальним і кодифікованим розумінням булінгу. 

Булінг у наукових колах зазвичай визначають як навмисну та повторювану 
агресивну поведінку стосовно іншої людини там, де спостерігається або сприйма-
ється дисбаланс сили. Такий підхід виділяє три головні елемент булінгу: наявність 
умислу, повторюваність та дисбаланс сили1 [3]. І. Г. Лубенець зазначає, що для ква-
ліфікації будь-яких насильницьких дій з боку учня (учнів), зокрема булінгу, необ-
хідна наявність таких загальних ознак: соціальна небезпечність; умисність; трива-
лість і систематичність знущань (на відміну від звичайного конфлікту чи навіть 
бійки); агресивність і негативність поведінки, які можуть виявлятися в різних фо-
рмах (фізичне і психологічне насильство); прямий чи опосередкований характер 
дій; вчинення зазвичай за умови явної фізичної, психічної та будь-якої іншої пе-
реваги переслідувача; настання негативних наслідків різних видів [18, с. 70]. На 
нашу думку, вищевказані ознаки булінгу необхідно доповнити. По-перше, слід 
виділити неспровокований односпрямований (векторний) характер агресивної 
поведінки: агресія не провокується жертвою, і насильство при булінгу завжди на-
правлене від булера до жертви. По-друге, якщо розглядати ознаки булінгу в осві-
тньому середовищі, з’являється ще одна ознака – центральним елементом висту-
пає здобувач освіти. Так, не вважається булінгом тривалий конфлікт між батьками 
здобувачів освіти чи між особами, які проводять освітню роботу та науковими пра-
цівниками тощо. Якщо в конфлікті не задіяний здобувач освіти – булінгу не буде. 
По-третє, ознакою булінгу є латентність, як зазначалося вище. 

1 Булер фізично або емоційно, або розумово більш розвинутий.
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Отже, під булінгом зазвичай розуміється умисне, систематичне фізичне, еко-
номічне, сексуальне або психологічне насильство, яке проявляється в дії чи безді-
яльності здобувача освіти щодо інших учасників освітнього процесу або діяння 
учасників освітнього процесу щодо здобувача освіти, що мають намір заподіяти 
страждань, а також шкоду волі, честі, гідності особи.  

Із розвитком та поширенням комп’ютерних технологій особливо гостро пос-
тає питання протидії булінгу, який здійснюється із використанням інформа-
ційно-комунікативних технологій, – кібербулінгу. Хоча деякі вчені відмежовують 
кібербулінг від «традиційного» булінгу, погоджуємося з Д. Олвеус та С. Лімбер, 
які рекомендують розглядати кібербулінг як підкатегорію або конкретну форму 
булінгу [19]. Так трактування кібербулінгу буде залежати від того, у якому зна-
ченні (широкому чи вузькову) використовують родове поняття «булінгу». Якщо в 
широкому розумінні, кібербулінгом є будь-яка агресія, насильницькі дії із засто-
суванням засобів електронних комунікацій [20]. У вузькому значенні – це підвид 
булінгу між учасниками освітнього процесу [21]. 

Деякі вчені вважають, що він має більшу суспільну небезпечність, ніж «тра-
диційний» булінг через ряд своїх особливостей. По-перше, булер і жертва можуть 
не знаходитися в одному фізичному просторі. По-друге, він (булінг) може вини-
кати в будь-який час і не пов’язаний з навчальним розкладом, та в будь-якому мі-
сці – жертві навіть не обов’язково знаходитись онлайн, знущання можуть прохо-
дити позаочі. По-третє, аудиторія може зростати експоненціально з одного одер-
жувача до невизначеного числа за секунди. По-четверте, злочинець може бути 
анонімним. По-п’яте, існує можливість повторного перегляду негативного конте-
нту [22]. Загалом вчені виділяють такі ознаки кібербулінгу: умисне ставлення до 
шкоди; довготривалість у часі; дисбаланс сили між сторонами, який проявляється 
через більшу технологічну компетенцію агресора; широка аудиторія; анонімність 
агресора [23, c. 30]. Деякі науковці ставлять під сумнів необхідність для кібербулі-
нгу такої ознаки, як системність. Аргументом є той факт, що розміщена інформа-
ція може переглядаються та пересилаються в інтернеті неодноразово й онлайн-
вміст часто доступний протягом багатьох років після початкового інциденту [24, 
с. 131]. Погоджуючись із цим, вважаємо, що кібербулінг має більшу суспільну не-
безпечність ніж «традиційний» булінг, тому ознака системності повинна застосо-
вуватися при обміні приватними повідомленнями, а в разі публічних дій (чати, 
групи в соціальних мережах, форуми тощо) ознака є не обов’язковою.   

Наказом Міністерства освіти і науки України № 1646 від 28.12.2019 року «Де-
які питання реагування на випадки булінгу (цькування) та застосування заходів 
виховного впливу в закладах освіти» затверджено Порядок реагування на випадки 
булінгу (цькування). Наразі до булінгу (цькування) в закладах освіти належать ви-
падки, які відбуваються безпосередньо в приміщенні закладу освіти та на прилег-
лих територіях (включно з навчальними приміщеннями, приміщеннями для за-
нять спортом, проведення заходів, коридорами, роздягальнями, вбиральнями, ду-
шовими кімнатами, їдальнею тощо) та (або) за межами закладу освіти під час захо-
дів, передбачених освітньою програмою, планом роботи закладу освіти, та інших 
освітніх заходів, що організовуються за згодою керівника закладу освіти, у тому 
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числі дорогою до (із) закладу освіти [25]. За даними одного зарубіжного опиту-
вання за 2015 рік, 75,5 % булінгу відбуваються всередині школи, а 24,5 % ‒ поза 
школою [26, с. 19]. В Україні немає аналогічних досліджень, проте якщо припус-
тити, що ситуація є аналогічною, тоді виявиться, що майже 25 % випадків булінгу 
залишається поза регулюванням.  

Згідно з Наказом № 1646, ознаками булінгу (цькування) є систематичне вчи-
нення учасниками освітнього процесу діянь стосовно малолітньої чи неповноліт-
ньої особи та (або) такою особою стосовно інших учасників освітнього процесу, у 
тому числі із застосуванням засобів електронних комунікацій [25]. Тобто, центра-
льним елементом у цькуванні в закладах освіти є здобувач, без нього булінг немо-
жливий. Так, не буде вважатися булінгом систематичне фізичне, економічне, пси-
хологічне, сексуальне насильство між класним керівником та батьками здобувача 
освіти або між учителем та директором школи тощо.  

Булінгом є ситуація, коли: вищевказане насильство відбувається по відно-
шенню до здобувача освіти, тобто він виступає жертвою; здобувач здійснює цьку-
вання, тобто виступає булером; жертва і булер є здобувачами освіти.  

Спробуємо схематично зобразити явище булінгу відповідно до чинних зако-
нодавчих актів (див. Схема 1).  

Схема 1.  

Аналіз булінгу в закладах освіти, згідно із законодавством України 
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Проаналізувавши Наказ № 1646, вважаємо, що він значно звужує можливі 
прояви булінгу, шляхом обмеження території та часу вчинення правопорушення, 
а також обов’язкової участі неповнолітнього. Так, згідно із цим наказом, не є булі-
нгом у закладах освіти такі випадки: побиття однокласниками, які відбуваються 
«за парканом» учбового закладу; електронні повідомлення, надіслані від осіб, з 
якими навчається здобувач, у позанавчальний час; цькування під час позакласних 
заходів, не узгоджених із керівником закладу освіти; залякування на старших кур-
сах професійно-технічних навчальних закладів, а також закладів вищої освіти, 
коли сторони цькування досягли повноліття.    

На наш погляд, розмежування надане вищевказаним наказом нівелює по-
няття булінгу, за рахунок обмеження території і часу вчинення цього правопору-
шення, а також встановлення обов’язковою ознакою участь особи, яка не досягла 18 
років. Зарубіжний досвід свідчить про те, що відповідальність за булінг несуть не 
тільки школярі, а й студенти коледжів, університетів, тобто немає вікових обмежень 
(США). Тож вважаємо, що необхідно відмовитись від територіального і часового 
факторів та застосовувати поняття «булінгу» щодо всіх категорій здобувачів освіти, 
тому вважаємо, що схема булінгу має виглядати наступним чином (див. Схема 2).  

Схема 2.  
Доктринальне бачення булінгу в закладах освіти 
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Для повного розуміння явища булінгу необхідно докладніше розгля-
нути, що ж розуміється під фізичним, психологічним, економічним та сек-
суальним насильством. 

Фізичне насильство ‒ форма насильства, що проявляється в будь-якому не-
бажаному фізичному впливі, який має систематичний характер, а саме: тягання за 
волосся, стусани, мордування, ляпаси, підніжки, щипання, штовхання, кусання, 
шмагання, виламування назовні пальців, здушування шиї, грудей, стиснення мо-
шонки, удари, побої, заподіяння тілесних ушкоджень різного ступеня тяжкості, 
ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному для життя стані, зали-
шення в небезпеці, інші діяння, що мають насильницький характер. 

Психологічне насильство – форма насильства, яка проявляється у вербаль-
ному чи невербальному впливі на психіку, а саме: погрозах заподіяння фізичного 
насильства, обмеження прав, свобод або законних інтересів; погрозах знищення 
чи пошкодження майна; шантажі; залякуванні; остракізмі, бойкоті; дискредитації; 
демонстрації сили, розуму; обзиванні, образах, приниженні й глузуванні; частих і 
непередбачуваних перепадах настрою агресора, що призводять до дезорієнтації 
жертви; примушуванні до вчинення певних дій, безглуздої і безцільної роботи; 
поширенні негативної правдивої чи неправдивої інформації; зніманні булінгу на 
відео з метою демонстрації іншим. Ці способи часто застосовуються в певній суку-
пності, поєднанні.  

Економічне насильство ‒ форма насильства, за якого предметом впливу є 
майно та майнові права потерпілої особи (майно, що за правом власності нале-
жить потерпілому або його близьким родичам, перебуває у їхньому віданні чи під 
охороною). Під ним розуміють: приведення у часткову чи повну непридатність 
майна, відбирання грошей, ресурсів, майна, перешкоджання в отриманні освітніх 
послуг, примушування до праці тощо. 

Сексуальне насильство – це вербальні, фізичні, психологічні приниження се-
ксуального характеру, що суперечать волевиявленню жертви та посягають на гід-
ність особи, створюючи нестерпне середовище, зокрема: принизливі жести, пог-
ляди, образливі рухи тіла, образи, прізвиська, жарти, поширення образливих чу-
ток сексуального характеру, принизливі коментарі щодо сексуальної активності 
або сексуальної орієнтації жертви, погрози сексуального насильства, торкання, 
маніпуляції із нижньою білизною, обійми сексуального характеру, сексуальні на-
пади, секстинг, вуайєризм тощо. 

Проаналізуємо поширення різних форм насильства під час булінгу. За ре-
зультатами опитування, проведеного у 2019 році в рамках проєкту «Створення ме-
ханізму протидії булінгу та насильству в закладах освіти», 14,4 % підлітків страж-
дають від фізичного насильства; 12,6 % ‒ від психічного насильства. Піддаються 
сексуальному насильству, а саме відчувають щодо себе висловлювання та утиски 
сексуального характеру, – 2,3 % респондентів. Економічного насильства (псування 
або відбирання майна, одягу, грошей, шкільного приладдя, особистих речей 
тощо) зазнали 3,6 % підлітків [1, с. 12]. Як бачимо, найпоширенішими є фізичне та 
психологічне насильство, одночасно як, економічне та сексуальне насильство зу-
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стрічається значно рідше. Вважаємо, що така статистична картина пов’язана із ві-
ковими особливостями респондентів (10 – 17 років). У малолітньому віці діти не 
міркують «сексуальними категоріями», сексуальне насильство значно зростає із 
настанням «перехідного віку», що пояснюється гормональними особливостями 
підлітків. 

Варто зважати й на те, що з віком методи цькування набувають менше фізи-
чних, а більше психологічних форм. Це особливо проявляється в «дорослому» бу-
лінгу в колективі, коли фізичне насилля майже не застосовується. Таким чином, 
знущання в групі з віком набуває витонченіших форм – та трансформується з фі-
зичного в психологічне насилля [27, с. 11]. Є і певні особливості здійснення зну-
щань хлопцями та дівчатами. Хлопці цькують, як правило, не лише в межах групи 
(чоловіча частина класу), але і за її межами – молодші школярі. Також хлопцям 
властиве міжгендерне насилля, тобто знущання над дівчатами. Хлопці частіше за-
стосовують фізичне насильство. Дівчата, своєю чергою, переважно здійснюють на-
силля в межах своєї гендерної групи (дівчата одного класу). Однак, останні світові 
тенденції вказують на зростання фізичного насилля серед дівчат, адже якщо ра-
ніше позитивний імідж жіночності не дозволяв відкрито здійснювати насилля, то 
через послаблення гендерної поляризації в суспільстві, дівчата все більше опано-
вують цей вид булінгу. З цієї ж причини розповсюдження набуває і міжгендерне 
насилля, ініційоване дівчатами [27, с. 13]. 

Висновки. Таким чином, немає уніфікованого значення поняття «булінг». 
Воно може вживатися у вузькому та широкому значенні. На нашу думку, підлітки 
внаслідок біологічних та психологічних особливостей легше піддаються деструк-
тивно-емоційним імпульсам, і тому булінг найбільше поширений саме в шкіль-
ному середовищі. Крім того, негативний вплив цькування під час освітнього про-
цесу має пролонговану дію: впливає на поведінку в дорослому віці, провокує де-
лінквентну поведінку активних учасників булінгу, здійснює соціальну стигмати-
зацію жертви, може бути предиктором буліциду. Цькування в закладах освіти є 
криміногенним фактором, отже, заходи протидії цьому негативному явищу ма-
тимуть позитивний вплив не тільки на освітнє середовище, а й на перспективну 
кількість насильницьких злочинів. Саме тому булінг в освітньому середовищі по-
требує детальнішого вивчення з позицій кримінології, і в цій публікації увага ак-
центується саме на ньому. У статті здійснений аналіз головних ознак булінгу в за-
кладах освіти, що становить собою вузьке значення цього терміна. З’ясовано, що 
існують відмінності між законодавчо закріпленим та доктринальним розумінням 
цього явища. Установлено, що до загальних ознак цькування в закладах освіти на-
лежать: соціальна небезпечність; умисність; тривалість і систематичність знущань; 
агресивність і негативність поведінки, у формі фізичного, економічного, сексуа-
льного і психологічне насильства; прямий чи опосередкований характер дій; вчи-
нення зазвичай за умови явної фізичної, психічної та будь-якої іншої переваги пе-
реслідувача; настання негативних наслідків різних видів; неспровокований одно-
спрямований (векторний) характер агресивної поведінки; центральним елемен-
том правопорушення виступає здобувач освіти. У статті схематично проілюстро-
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ване це негативне явище в доктринальному та законодавчому розумінні. Встано-
влено, що кібербулінг є підвидом психологічного булінгу, який відрізняється бі-
льшою суспільною небезпечністю, ніж «традиційний» булінг. Проведений розг-
ляд статистичних показників проявів булінгу дозволяє стверджувати, що булінг 
значно поширений (особливо фізичний та психологічний), і взагалі спостеріга-
ється латентність явища. Цькування в закладах освіти потребує подальшого ком-
плексного кримінологічного дослідження з метою вироблення ефективних захо-
дів запобігання цьому явищу. 
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ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ БУЛЛИНГА: КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД 

В статье исследуются теоретико-правовые вопросы определения и понимания 
буллинга как общей категории. Осуществлено толкование буллинга в широком и уз-
ком смысле. Акцентировано внимание на узком понимании - буллинге в учебных заве-
дениях. Освещены главные признаки травли в учебных заведениях, а также осуществ-
лены попытки схематически проиллюстрировать это негативное явление в доктри-
нальном и законодательном понимании в Украине.  

Описаны различия и соотношение между буллингом и кибербуллингом. Рас-
смотрены статистические показатели проявлений буллинга, которые указывают на зна-
чительную распространенность и латентность этого явления. 

Ключевые слова: буллинг, травля, кибербуллинг, признаки буллинга, экономи-
ческое насилие, физическое насилие, психологическое насилие, сексуальное насилие. 
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CONCEPTS AND SIGNS OF BULLYING: CRIMINOLOGICAL VIEW 

The article examines the theoretical and legal issues of defining and understanding bul-
lying as a general category. It was found that there is no unified meaning of the concept of 
"bullying", it can be used in a narrow and broad sense. In our opinion, adolescents, due to their 
biological and psychological characteristics, are more susceptible to destructive and emotional 
impulses, and therefore bullying is most developed in the school environment. In addition, the 
negative impact of bullying during the educational process has a prolonged effect: it affects 
behavior in adulthood, provokes delinquent behavior of active participants, carries out social 
stigmatization of the victim, can be a predictor of bulicide. Bullying in educational institutions 
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is a criminogenic factor, so measures to combat this negative phenomenon will have a positive 
impact not only on the educational environment, but also on the future number of violent 
crimes. That is why bullying in the educational environment requires a more detailed study 
from the standpoint of criminology and in this work the focus is on it. The main signs of har-
assment in educational institutions are highlighted. It is established that the general signs of 
harassment in educational institutions include: social danger; intent; duration and regularity 
of bullying; aggressiveness and negativity of behavior, in the form of physical, economic, sex-
ual and psychological violence; direct or indirect nature of actions; committing usually subject 
to the obvious physical, mental and any other advantage of the persecutor; occurrence of neg-
ative consequences of different types; vector nature of aggressive behavior; the central element 
of the offense is the learner. It was found that there are differences between the statutory and 
doctrinal understanding of this phenomenon, so the article schematically illustrates this nega-
tive phenomenon in the doctrinal and legislative sense. It has been established that cyberbul-
lying is a subtype of psychological bullying, which is more socially dangerous than bullying. 
The review of statistical indicators of bullying shows that bullying has a significant prevalence 
and latency. 

Keywords: bullying, jeer, cyberbullying, signs of bullying, economic violence, physical 
violence, psychological violence, sexual violence..
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СПІВВІДНОШЕННЯ СУДОВОГО ТА ВІДОМЧОГО КОНТРОЛІВ  
ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ПРИВАТНИХ ВИКОНАВЦІВ У МЕХАНІЗМІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ОСОБИ 

У статті автором розглянуто і досліджено правову природу та предмет, відповідно 
до судового та відомчого контролів, за діяннями приватних виконавців. Доведено, що 
процесуальні діяння приватного виконавця, вчинені в ході примусового виконання 
рішення як завершальної стадії юридичного процесу, відповідно до Закону України 
«Про виконавче провадження», є предметом виключно судового контролю. Автором 
акцентовано увагу, що предметом відомчого контролю Міністерства юстиції України є 
сфера організації діяльності приватних виконавців – обов’язки, передбачені Законом 
України «Про органи та осіб, які здійснюють примусове виконання судових рішень і 
рішень інших органів», а не їхні процесуальні діяння в ході виконавчого провадження. 
Зроблено висновок, що виключно суд наділений повноваженнями щодо перевірки за-
конності процесуальних діянь ПВ лише за умови надходження від сторін (учасників) 
виконавчого провадження скарг. 
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